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Κατανυκτική λειτουργία στον Άγιο Νικόλαο Πτωχοκομείου, 
χοροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ.κ. Ευγενίου Β΄, 
για την Κυριακή του Τελώνου και του Φαρισαίου!
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Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

 

Σε κλίμα βαθύτατης κατάνυξης και με την αθρόα συμμετοχή του φιλάγιου λαού 
των Αθηνών, αλλά και της κοινότητας των Κωνσταντινουπολιτών της Αθήνας, που 
κομίζει τις έξοχες ηθικά μνήμες των Ελλήνων της λατρεμένης 
Κωνσταντινούπολης, χοροστατούντος του ευλαβούς Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ.κ. 
Ευγενίου Β΄, που λαμπρύνει την ελλαδική εκκλησία, με την πολυμέρεια της 
παιδείας του και το ευγενές ανθρωπιστικό του έργο, έλαβε χώρα την Κυριακή 9-2-
25, στον ιστορικό και καλαίσθητο ναό του Αγίου Νικολάου Πτωχοκομείου επι της 
οδού Βασιλίσσης Σοφίας και Πλουτάρχου στο Κολωνάκι, που ανηγέρθη με δαπάνες 
του εθνικού μας ευεργέτη Ανδρέα Συγγρού και ανακαινίσθη πριν δυο χρόνια με 
δαπάνες του εφοπλιστή Νικολάου Πατέρα, η κατανυκτική λειτουργία για την 
Κυριακή του Τελώνου και του Φαρισαίου, που σηματοδοτεί για την ορθοδοξία το 
άνοιγμα του Τριωδίου, την περίοδο δηλαδή από την Κυριακή αυτή έως την Κυριακή 
της Τυρινής, οπότε και εκκινά, η περίοδος τεσσαρακονταήμερης προετοιμασίας 
για την μεγάλη εορτή του Πάσχα.



Στον ωραίο ναό του Αγίου Νικολάου Πτωχοκομείου, που σημειώνουμε πως πριν δυο 
χρόνια, η Αρχιεπισκοπή Αθηνών, με πρωτοβουλία του σεπτού Αρχιεπισκόπου μας 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, με πολλήν αγάπη και σεβασμό στην 
ιστορία του πρωτόθρονου Πατριαρχείου μας Κωνσταντινουπόλεως, τον 
παρεχώρησε στο Πατριαρχείο, προκειμένου να έχει έναν ναό στο κέντρο των 
Αθηνών, για τις λατρευτικές του ανάγκες.

Κατά την ιερά παράδοση την πρώτη Κυριακή του Τριωδίου, διαβάζεται στους 
ναούς η παραβολή του Τελώνου και του Φαρισαίου.



Μια σπουδαία παραβολή, μέσα από την οποία ο Ιησούς αναδεικνύει την κορυφαία 
ηθική αρετή της ταπεινοφροσύνης, με την συγνώμη του Τελώνη που έχει επίγνωση 
των ανομιών του, σε αντιδιαστολή με τον αλαζονικό και υποκριτή Φαρισαίο, που 
προβάλει τον εαυτόν του, ως ιδανικό άνθρωπο.



Και καταλήγει ο Χριστός μας, «Πας ο υψών εαυτόν ταπεινωθήσεται, ο δε ταπεινών 
εαυτόν υψωθήσεται». Σημειώνουμε επίσης, ότι την εβδομάδα του Τελώνη και του 
Φαρισαίου, δεν γίνεται καμία νηστεία και καταλύονται τα πάντα. Για τούτο και η 
εβδομάδα αυτή, εκκλησιαστικά αποκαλείται «ελεύθερη» ή «απολυτή».



Στον πολυφρόντιστο ναό λοιπόν του Αγίου Νικολάου Πτωχοκομείου, έλαβε χώρα η 
κυριακάτικη λειτουργία του Τελώνη και του Φαρισαίου, χοροστατούντος του 
σεπτού ιεράρχη μας Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ.κ. Ευγενίου Β΄, που πάντα συνεγείρει 
τις καρδιές μας με την ευρυδιάστατη θεολογική και πολιτισμική του παιδεία, 
συγχοροστατούτων των ευλαβών ιερέων του ναού.



 

Με το πέρας της λειτουργίας ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ευγένιος Β΄ αναφέρθηκε στον 
μείζονα ηθικό συμβολισμό της ημέρας μέσω της εμπνευσμένης παραβολής του 
Τελώνου και του Φαρισαίου και κάλεσε τους πιστούς, να αρδεύσουμε ηθικές 
δυνάμεις από το ιδεοφόρο χριστιανικά παράδειγμα της παραβολής και να 
αναβαπτιστούμε εσωτερικά, από τις έξοχες διδαχές του.



Παράλληλα με τον πολυδύναμο λόγο του, τόνισε εμφατικά την αδήριτη ανάγκη, 
όλοι οι άνθρωποι, να προβούμε σε έναν αναστοχασμό, την ώρα που τα πνιγηρά 
μηνύματα της παθογενούς εποχής μας, μας περιβάλλουν απειλητικά και μέσα από 
την ακένωτη βρυσομάνα ηθικά πηγή της ορθοδοξίας, να ξαναβρούμε τον ορθό 
δρόμο μας στη ζωή.



Με το πέρας της λειτουργίας έλαβε χώρα μνημόσυνο εις μνήμην του αοιδίμου 
Καθηγητή Θεολόγου της βαρύτιμης πνευματικά και ηθικά, ιστορικής μας 
Θεολογικής Σχολής της Χάλκης, Βασιλείου Αναγνωστοπούλου, όπου και παρέστη 
σύσσωμο το Διοικητικό Συμβούλιο της «Εστίας Θεολόγων Χάλκης και φίλων 
αυτής», προεξαρχόντων του προέδρου του κου Νικολάου Ξεξάκη, ομότιμου 
καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών και του Γεν. Γραμματέα κου Γεώργιου Νούση 
Οικονομολόγου, στην οποία Εστία, ο αξέχαστος καθηγητής Βασίλειος 
Αναγνωστόπουλος, είχε διατελέσει και πρόεδρος.

Χρόνια Πολλά φίλες και καλό Τριώδιο!










